充分共享是破解停车难的潜力所在

海客谈 简之

在汽车时代的现实语境下,停车难 现象已成为普遍的"城市病",而能否 破解停车难则事关民生福祉、事关城 市秩序, 这也是对社会治理体系和治 理能力现代化水平的考验。根据新近 出台的《关于推进停车设施错时共享 工作的指导意见》,我市今年重点在定 海、普陀、新城、普朱等停车供需矛盾 突出的区域, 推广机关事业单位办公 场所、国有企业办公生产场所、住宅小 区的停车设施错时共享, 年底前不少 于24家机关单位、8家国有企业、6个住 宅小区停车设施将开放共享(据《舟山 日报》9月5日报道)。停车设施错时共 享,不失为治愈停车难的新解法,

错时共享,盘活车位也盘活思路

随着全社会汽车保有量不断增加 停车难矛盾也日益凸显。最近几年我 市各地已使出浑身解数增加公共泊 位, 但依然难以满足全社会快速增长 的停车需求。而且,城市空间以及道路 资源终究有限,不可能无休止地扩增 泊位 在这种情况下 更应该关注既有 泊位的周转率、利用率,让有限的车位 发挥出最大效能。

一个基本事实是停车再难,最终所 有的车子还是停下了。不仅停下了,还 有很多车位都空着。这似乎说明,停车 难很大程度上是车位的专属性强 共

位空、附近居民小区却车满为患,而到 了白天情况恰恰相反。假如能相互借 用、充分共享,岂不就能缓解停车难? 可现实情况却是,单位、小区纷纷用 "铁面无私"的门禁系统将外来车辆一 概挡在门外,宁可大批车位闲着。

眼下, 越来越多的新增车位其实 是以影响车辆通行效率为代价的。 一边为了舒缓交通压力去拓宽马 路,一边又为了解决停车问题去占 道划线,如此反复折腾终将耗尽城 市土地资源, 而拥堵现象却涛声依 旧。相比之下,通过共享充分释放现 有停车设施的潜力, 更有利于资源 节约和环境保护,从而促进汽车时代 的可持续发展。

促进停车设施共享 自然需要"公 家"单位率先垂范做出样子.这也是由 机关单位的公益属性决定的。每一家 机关事业单位原本就是为公共利益而 设立的,也是广大纳税人供养的。虽然 全民所有并不简单地意味着谁都可以 无序占有公家资源, 谁都可以任意占 据公家车位, 但作为机关单位理当摒 弃公共资源部门化,尽最大努力满足 公共利益的需求。

因此,在不影响正常工作秩序的情 况下,向社会公众开放内部车位,正是 全心全意服务民众的积极姿态。特别 是双休日、节假日期间,干部职工把私 家车开回家了,各单位的车位资源也 就处于相对闲置状态。而这个时候,正 是自驾游火爆、社会面停车难凸显的

能让公众分享呢?

中国社会向来有官风引领民风的 传统,党政机关、事业单位、国有企业 率先向公众开放内部车位,必能在全 社会引起积极的蝴蝶效应。如此,"闲 人免进""外来车辆禁止入内"之类的 "禁区"自然日渐减少,停车难现象就 会在开放、共享的环境中得到有效缓 解。可见,我市出台指导意见大力推进 停车设施错时共享, 必将在盘活车位 的同时也盘活人们的思想。城市是我 家,资源靠共享。与其大家都苦于停车 难,何不抱团取暖相互借用?

智慧停车,能否接纳私家车位

机关单位带头, 社会各界响应,大 批原本各属各家的车位纷纷向公众开 放、停车难现象或许有望得到明显缓 解 。而共享成果日益呈现必将进一步 促进共享氛围的形成,让更多不同属 性的车位加入到共享行列。甚至于,星 罗棋布的私家车位也同样可以撤除地 锁参与共享。果能如此,角角落落的停 车显然就不会太难了。

相比于机关单位向公众开放内部 车位 要求"私家领地"同样开放难度 显然要大得多。这是因为,无论是企业 还是小区, 让外来车辆共享车位或多 或少会增加管理成本和种种不便,人 们难免抱有"多一事不如少一事"的利 己心态,阻力可想而知。因此,在导之 以义的同时还需酬之以利。这也是我

市在推进停车设施错时共享中,允许 企业、住宅小区停车资源合理收费的 原因

近年来,"智慧停车"管理范围不断 拓展, 总体而言既促进了有序停车又 方便了停车收费。那么,"智慧停车"是 否可以尝试接纳私家车位?更多企业、 小区乃至私家车位参与错时共享后, 允许一家一户各自收费难免出现管理 困难和收支不便, 如能将各种停车收 费都纳入"智慧停车"体系,既可以让 大家共享数字化改革的成果, 又可以 有效避免各自为政的收费乱象。这样 做,在技术上应该是可以解决的,

假如私家车位可以自愿申请加入 "智慧停车"系统,在扣除管理成本 后获得停车费收益,想必会有很多人 跃跃欲试。开车离家后,闲置的私家 车位随时可能产生赢利,岂不是解决 了自己出门在外的停车费甚至加油 费?即使因此会给自己带来一些不 便,权衡利弊也是可以接受的。有这 样想法的人越多,停车资源的共享性 也就越强。无论对个人还是社会都是 利好

坚持数字化引领,通过机关单位带 头,社会各界参与,促成全社会停车设 施充分共享,应该是破解停车难的潜 力所在、希望所在。思路决定出路,有 关部门应根据市里的指导意见, 积极 创新 大胆尝试 典型引路 分类推广 有力推动这项工作往深里走, 形成具 有舟山辨识度的车位共享模式,不断 增进广大民众的获得感幸福感。

药价低了 负担轻了

D 点滴录 /小/小

最近,"5元以下低价药专柜"成 了越来越多药店的专配,这是我市持 续聚焦药事服务、着力破解"用药贵" 难题带来的新景象。开塞露、红霉素 眼膏、西瓜霜清咽含片诸多常用 药5元搞定,这样的"低价药专柜"真 是好亲民。

现如今,人们的收入增加了,但 花钱的地方也增多了。除了一日三 餐. 大家还热衷于线上线下"买买 买",旅游休闲、文化娱乐、子女教育 等方面的花销也在水涨船高,实可谓 美好生活需求无限。正因如此,很多 人越有钱越感到"压力山大"。这种压 力一方面是追求更高品质生活所带 来的 另一方面则是方方面面的刚性 支出所造成的。

悠悠万事,民生为大。必须坚持 在发展中保障和改善民生,鼓励共同 奋斗创造美好生活,不断实现人民对 美好生活的向往。毫无疑问,推进共 同富裕既要做好增加工薪收入的加 法, 又要做好降低生活成本的减法, 换句话说,就是要通过不断改善民生 福祉,让更多人轻装前行。

"用药贵"不但让人"生不起病", 还让人"有钱不敢花",无形之中折损 着人们的生活质量。我市坚持以问题 为导向. 多措并举破解这一"急难愁 盼"问题,把"5元以下低价药专柜"当 作"关键小事"来抓,让老百姓享有看 得见摸得着的用药实惠。

低价不低质,低价不缺货。"5元 以下低价药专柜"占据零售药店的C 位,高价药就会黯然失色,老百姓就 会一身轻松。在百姓大药房普陀文 康店"低价药专柜"内药品种类有 70余种,包括呼吸道类、胃肠道类、 高血压糖尿病类等常用药品。如此 "多多益善",老百姓用药成本省了, 也就更有信心和能力去改善生活、拉



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

多些可知可感的优质服务

海客谈 月湖

近日 在嵊泗开办企业的上海市 民姚先生如愿拿到工作人员赶出来 的新营业执照,连连表示谢意。当天 上午快下班的时候,姚先生致电询问 是否可以紧急办理企业变更事项.因 为他当天就要赶回上海。嵊泗县政务 服务中心市监窗口工作人员当即表 示可以提供"延时服务",也就是加班 加点为姚先生"抢时间"(据《舟山日 报》9月3日报道)。这样的优质服务显 然是带有温度的、可知可感的,足以感

难能可贵的是,这样的"特事特办" 在嵊泗已成"常事常办"。受制于海岛 特殊的交通条件、人们往往需要根据 客船运营时间安排出行。为了让企业 群众办理业务少贻误、少耽搁,节约办 事成本 嵊泗县政务服务中心积极推 行"延时服务",以自己的"作息不准 时"换取服务对象的"办理及时"。今年 以来,该中心各窗口已累计开展"延时 服务"203次,为企业群众提供了优质高 效服务。如此坚持以人民为中心,自然 就能换来企业群众的获得感、幸福感 和满意度

以人民为中心,公共服务就该设 身处地为企业群众着想, 千方百计 为服务对象解忧。但令人遗憾的是, 现实生活中公共服务只管按部就 班、不管实际情况,只顾自我感觉、 不顾群众感受的"不走心"现象时有

所见。如此一来,这难那难自然无法 避免,经济社会运行也就多了"摩擦 系数"

最近一段时间 因为道路施工 公 交临时改线改站现象时有发生。这原 本是正常现象。不正常的是,一些电子 站牌不作相应更改, 公交车上的语音 提示也依然如故,给乘客增添了不必 要麻烦。比如,日前有乘客在定海解放 西路站点按图索骥上了143路公交车, 当听到"下一站市中医院,要下车的乘 客请按铃"语音提示后及时按了铃 但 公交车司机根本没理会乘客的停车诉 求,一直开到港城公寓站才停下来,硬 生生跑出了一段"冤枉路"。如此"我行 我素",怎不让人心生怨气?

事实上、电子站牌不是用来炫酷

的,而是为了实时反映公交运行状况, 为什么不作调整? 而既然公交车上的 语音播报已与实际情况不符, 更应通 过司乘人员口播来引导乘客。像那辆 143路公交车那样, 只顾自己"一路向 前",不顾乘客"渐行渐远",显然偏离 了服务宗旨。

多些可知可感的优质服务.不但关 乎民生福祉,更事关营商环境。我市公 共服务近年来不断得以优化, 数字化 手段的加持更提升了服务效能和服务 体验。但即使如此,依然存在发展不充 分、不均衡问题。公共服务没有最好只 有更好,进一步拉长短板、消除盲区刻 不容缓。这就需要从群众不满意处改 起,对各类"拉后腿"现象抱"零容忍" 态度。

微信晒娃求赞 不如陪娃 让TA给你赞!



关爱孩子 守护亲情